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 Mají vysychavé řeky nějaký význam? 
Řeky, jakožto velké živoucí organismy, potřebují získávat energii a živiny 

prostřednictvím různých biologických procesů, které se nazývají ekosystémové 

funkce; například tvorba organického materiálu prostřednictvím fotosyntézy nebo 

recyklace živin rozkladem odumřelé hmoty. Pro tyto procesy je nezbytná voda, 

ovšem více než polovina délky světových řek je přirozeně náchylná k vysychání. Jak 

mohou vysychavé řeky tedy zůstat živé? 

    

Změny v 

charakteru proudění řídí ekosystémové 

fungování vysychavých říčních sítí 
Přirozeně vysychavé řeky jsou velmi dynamické ekosystémy, v jejichž korytech se 

mohou v průběhu roku výrazně měnit hydrologické podmínky. Střídání tekoucích 

a vysychavých fází pak řídí funkce říčního ekosystému. 

 

 

Biodiverzita může kompenzovat negativní 

účinky vysychání na říční sítě 
Rozmanitost organismů (jeden z aspektů biodiverzity) je klíčová pro zachování 

prosperujících ekosystémů. Vysychání může mít negativní vliv na některé organismy, 

které jsou zodpovědné za zásadní ekosystémové funkce (obr. 3). Pokud jsou však v 

ekosystému přítomna rozmanitá společenstva, mohou při změně podmínek 

prostředí převzít jejich funkce jiné druhy. Biodiverzita tak může kompenzovat 

negativní vliv vysychání. 

To je jedna z otázek, které zkoumá projekt DRYvER. Zjistili jsme, že řeky ve fázi 

vyschnutí mohou vypouštět stejné množství CO2, jako v tekoucí fázi (obr. 1). 

Emise CO2 jsou totiž spojeny s dýcháním mikrobiálních společenstev žijících v 

říčních sedimentech. Navzdory absenci povrchové vody mohou být tedy aktuálně 

vyschlé řeky stejně aktivní jako tekoucí, což vybízí ke změně paradigmatu ve vědě 

o řekách. 

Ve vyschlých říčních korytech se může hromadit velké množství organické 

hmoty, jako je spadané listí či odumřelé řasy (obr. 2). Po obnovení průtoku tak 

může být obrovské množství tohoto materiálu transportováno po proudu, což 

přispívá k mikrobiální respiraci a vede k nárazovým emisím CO2 do atmosféry. 

V našem výzkumu v rámci projektu DRYvER jsme zjistili, že diverzita společenstev 

bezobratlých má pozitivní vliv na funkci rozkladu listového opadu ve vysychavých 

řekách, ale nikoli v permanentně tekoucích. Tento poznatek ukazuje, jak může 

biodiverzita nabýt ještě většího významu pro vysychající říční sítě. 

Obrázek 1. Emise CO2 při vyschlé (dry) a tekoucí 
(flow) fázi měřené ve vysychavých tocích napříč 6 
různými povodími. 

Obrázek 2. Zobrazení hydrologických změn v přirozeně 
vysychavých řekách podle del Campo et al. (2021). 

Obrázek 3. Chrostíci a korýši jsou bezobratlí 
živočichové, kteří hrají významnou roli v procesu 
rozkladu listového opadu. Obrázky: Jan Martini a 
Roland Corti. 


